

### *Фанатичные моджахеды приносят джихад на территорию Индии*

#### Фото автора

Состоящий из трех человек индийский расчет 84-мм безоткатного орудия «Карл Густав» (производства Швеции) занял огневую позицию позади стены и зарядил орудие. Один из солдат в каске и бронежилете взобрался на кучу мешков с песком и осторожно навел ствол орудия на многоквартирный жилой дом, где предположительно укрывались повстанцы.

Поразить из орудия, имеющего эффективную дальность стрельбы осколочно-фугасной гранатой 1000 м, жилой дом на расстоянии 50 м не составляло большого труда. Вскоре прозвучал оглушительный выстрел, и на месте разрыва фанаты в полуденный воздух взметнулся столб дыма и пыли. На короткое время наступила гнетущая тишина, а затем из горящего дома донесся вызывающий треск очередей автоматического оружия: всем понятный эквивалент оскорбительного жеста средним пальцем.



Из непростреливаемого пространства с другой стороны улицы я вместе с группой индийских старших командиров, в числе которых был и командующий сектором Самарес

## Профессиональные борцы за веру

Автор: Майк Винчестер  
26.06.2011 11:01 -

---

Пакраси из полувоенных сил безопасности приграничных территорий (Border Security Force), несущих ответственность за охрану и оборону столицы штата Джамму и Кашмир города Сринагар, наблюдали за происходящим.

Для Пакраси этот день выдался неудачным. Получив сведения о повстанцах, он надеялся, что ему удастся захватить парочку местных воинствующих противников правящего режима и одну-две единицы стрелкового оружия в тихом пригородном районе Сринагара. Вместо этого пришлось проводить операцию силами чуть ли не целого батальона, а это грозило очередными неприятностями. Ничто так не отталкивает людей, как разрушение жилого дома на глазах представителей средств массовой информации.

К тому времени у Пакраси один человек был убит и четыре ранено, когда его солдаты пытались преодолеть открытое пространство между укрывавшей их стеной и жилым домом, где засели повстанцы-сепаратисты. Солдаты Сил безопасности приграничных территорий, имеющие только легкое вооружение, не подготовлены к ведению боевых действий в условиях города. Расчет безоткатного орудия «Карл Густав» и другие солдаты, которые сейчас выдвигались на исходную позицию для атаки, принадлежали к регулярной армии.

Пакраси понимал, что имеет дело не с обученными на месте воинствующими сторонниками независимости Джамму и Кашмира, которые редко добровольно выбирают мученическую смерть. На этот раз ему противостояли люди другого сорта, заявившие о себе в последнее время довольно громко: ветераны войны в Афганистане.



Сколько их было там, в горящем доме, никто не знал, но было ясно, что они просто так не сдадутся. Когда позднее индийские солдаты вытащили из дома тела убитых, то оказалось, что врагов было только двое. Ни Пакраси, ни командир подразделения регулярной армии даже не обсуждали вопрос о том, чтобы брать пленных. Когда дело касалось «афганцев», исход мог быть только один.



Население прилегающих улиц было эвакуировано, а подходы заблокированы патрулями еще накануне дня проведения операции, но сразу за кордоном лежал типичный Кашмир, в котором разделительная линия между воинствующими сепаратистами и гражданским населением была опасно неопределенной. Там собирались группы молодых людей, которые потрясали кулаками и скандировали: «Аллах акбар!» и «Свобода!», тогда как солдаты Сил безопасности приграничных территорий с винтовками на изготовку настороженно следили за ними.

### ***Удерживая территорию, проигрывают войну***

В то утро снайпер один раз уже открывал огонь по патрулю Сил безопасности. Простые солдаты Сил безопасности и регулярной армии знают то, чего не хотят — или не могут — признать политики и бюрократы: что в штате Джамму и Кашмир битва за сердца и умы была проиграна еще 4 года назад. Большинство кашмирцев хотят независимости. Некоторые хотят присоединиться к Пакистану. И очень немногие хотят остаться в составе Индии.

Хотя индийские военные рискуют жизнью лишь для того, чтобы удержать территорию, в Сринагаре они делают свое дело день ото дня все эффективнее. В 1990 году, когда

началось первое восстание в Кашмире, большинство повстанческих отрядов состояло из горожан, и передвижение по городу с оружием не представляло для них проблемы. Сегодня, благодаря плотной сети бункеров, пешим патрулям и непрерывно осуществляемым операциям по блокированию и прочесыванию местности, Силы безопасности сумели восстановить контроль над городом с населением 800 тыс. человек. Повстанцы уже не могут свободно передвигаться. Создание крупных тайников с оружием чревато их утратой. Все ведущие сепаратистские группировки сейчас базируются в сельских районах или в горах вокруг Кашмирской долины.

За истекшие три года Индии удалось укрепить свой контроль над штатом Джамму и Кашмир, но для этого пришлось задействовать почти 400 тыс. солдат регулярной армии и полувоенных формирований, введя на территорию штата два корпусных командования в составе восьми дивизий регулярной армии и нескольких отдельных бригад. Большинство армейских соединений дислоцировано на так называемой «линии контроля» — демаркационной линии, разделяющей штат, на территорию которого претендуют Индия и Пакистан с момента отделения последнего от Индии в 1947 году. Индийские соединения занимают позиции напротив сосредоточений пакистанских войск. Некоторая часть индийских войск несет охрану границы в районе горного хребта Ладакх, опасаясь вторжения китайцев из Тибета. Но к раздражению военачальников индийской армии все большее число индийских солдат втягивается в противоповстанческую кампанию по борьбе как минимум с 10 тыс. сепаратистски настроенными повстанцами, получающими поддержку из-за «линии контроля».



Основная тяжесть самой интенсивной в мире противоповстанческой кампании ложится на полувоенные формирования, главным образом на Силы безопасности приграничных территорий. Созданные в 1965 году первоначально для охраны границы, эти силы, насчитывающие в настоящее время 148 батальонов по 1000 человек, вынуждены держать 56 батальонов в Кашмире, где они используются почти исключительно для обеспечения внутренней безопасности. Им помогают в этом примерно вдвое меньшее число батальонов Центрального резерва полиции (Central Reserve Police Force) и местные полицейские формирования численностью 30 тыс. человек. Местные полицейские насквозь пропитаны симпатиями к воинствующим сепаратистам, могут рассматриваться в большей степени как помеха, нежели как благо.

Конфликт обусловил необходимость создания новой воинской части, подчиненной министерству обороны Индии. Эта часть получила наименование «Раштрия Райфлз». В составе этой части насчитываются 5 батальонов хорошо подготовленных и оснащенных специально для противоповстанческих операций солдат. Таким образом, «Раштрия Райфлз» взяла на себя ту роль, которую армия не хотела играть. У «Раштрия Райфлз» хорошее будущее: в настоящее время формируются еще 36 батальонов.

Один западный дипломат в Дели сказал мне: «В этом году положение осложнилось. Индийцы не могут сломать хребет воинствующим сепаратистам и не способны немедленно положить конец волнениям в штате Джамму и Кашмир. Повстанческое движение расширяется, и обе стороны несут тяжелые потери».

### ***Убийцы-призраки***

Когда я ехал в такси в первое утро моего пребывания в городе, глухой звук разрыва прорвался сквозь шум транспорта. «Граната», — пробормотал себе под нос мой водитель, нажимая на педаль газа, чтобы поскорее проскочить мимо пытающихся укрыться солдат.

Как только такси остановилось у тротуара, я выскочил и побежал обратно по улице. Вокруг был слышен звук поспешно закрываемых ставень магазинов. Нервные солдаты Сил безопасности, сидя на корточках в подворотнях и подъездах, искали глазами невидимого врага и водили стволами своих винтовок. Мимо меня пробежало отделение во главе с офицером, размахивавшим пистолетом; глаза офицера были широко раскрыты. Когда я добрался до места происшествия, тела уже унесли. Поперек дороги стоял джип, путь которого был отмечен каплями крови, масла и осколками стекла на мостовой. Этот джип на короткое время притормозил перед каким-то магазином, а когда он отъезжал, в него была брошена одна граната. Одного солдата убило, троих ранило.

# Профессиональные борцы за веру

Автор: Майк Винчестер  
26.06.2011 11:01 -

---



## Профессиональные борцы за веру

Автор: Майк Винчестер  
26.06.2011 11:01 -

